

## Секция «Политические науки»

**Позиция Российской Федерации по отношению к превентивной войне как способу решения иранской ядерной проблемы**

**Ефремов Алексей Викторович**

*Студент*

*Удмуртский государственный университет, Исторический факультет, Ижевск,  
Россия*

*E-mail: mr-alex-efremov@mail.ru*

Заявленная тема весьма актуальна. Ядерная программа Исламской Республики Иран создает напряженность не только в Ближневосточном регионе, но и во всем мире. Она также является важным пунктом повестки дня Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности ООН, МАГАТЭ на протяжении нескольких лет, вызывает серьезные разногласия мировой политической элиты, демонстрирует бессилие международных институтов и международного права в разрешении сложившейся ситуации, что не исключает силового способа решения конфликта.

Свое видение преодоления проблемы ядерной программы Ирана имеется в Российской Федерации. Позиция России принципиальна - неприемлемость превентивной войны как способа решения иранского вопроса.

За использование силы против Ирана и развязывание превентивной войны выступают США и Израиль. Превентивная война (англ. prevent — «предотвращать») — война имеющая целью предупредить нападение готовящегося к войне противника [1]. Основанием для нанесения удара называют ядерную программу Тегерана, в которой усматриваются признаки разработки ядерного оружия. Ситуацию усугубляют доклады МАГАТЭ, в которых дана неоднозначная оценка ядерных разработок иранских ученых. Но Тегеран настаивает, что программа носит характер исключительно мирного атома.

Почему именно ядерная программа Ирана так волнует США и Израиль? Дело в том, что сегодня наличие у страны оружия массового поражения дает ей неизмеримо большее могущество, чем любые территориальные приобретения. Наличие данного вида оружия обеспечивает безопасность и гарантирует невмешательство во внутренние дела. Это противоречит интересам США и его союзника Израиля на Ближнем Востоке.

«Соединенные Штаты решительно противодействуют превращению Ирана и Северной Кореи в ядерные державы, поскольку ими управляют враждебные авторитарные режимы. Белый дом не исключает возможность развязывания превентивной войны против Исламской республики Иран или КНДР» [2] – такова официальная позиция США.

Каковы аргументы России в защиту своей позиции?

«В отношении Ирана все варианты остаются в разработке, мы можем принять только те варианты, которые допускаются международным правом и Уставом ООН», – отметил министр иностранных дел РФ Сергей Лавров, – «принципиально важно сохранять и наращивать присутствие в Иране инспекторов и наблюдателей МАГАТЭ. Они сейчас работают на всех ядерных объектах Ирана и не выявили никакой запрещенной деятельности» [3].

Россия хотела бы надеяться, что Совет Безопасности ООН не допустит военного удара по Ирану: "Если кому-то взбредет в голову этим заниматься [нападать на Иран], они не пойдут в Совет Безопасности, так как они знают, что Совет Безопасности не

даст такой санкции на применение силы" [3]. «Превентивные удары запрещены Уставом ООН, никакого военного решения быть не может» – подчеркнул Лавров [4]. Россия воспользуется своим правом постоянного члена СБ ООН – правом наложить вето на легализацию и правовое международное оформление превентивного удара по Ирану. Не исключена возможность поддержки такого решения и другими членами Совбеза, в частности, Китаем.

Единственным способом избежать превентивной войны является использование санкций, если Иран действительно осуществляет программу создания ядерного оружия. Пока санкции не стали эффективным инструментом давления на иранский режим. Страна живет в условиях санкций на протяжении нескольких лет, а ядерная программа даже не приостановлена.

Мировое сообщество идет по пути наложения новых санкций. В январе 2012 г. главы внешнеполитических ведомств 27 стран Европейского Союза согласовали расширение санкций против Ирана: введение эмбарго на поставки иранской нефти; внесение 17 граждан Ирана, ответственных за серьезные нарушения прав человека в список тех, кто подвергается запрету на поездки в Европу; замораживание активов. Согласно достигнутому соглашению, с 1 июля 2012 все члены Евросоюза должны будут полностью свернуть импорт из Ирана. Санкции вступили в законную силу после публикации вестнике ЕС 24 марта 2012 г. [5]. В ответ на угрозы введения санкций Иран пригрозил перекрыть Ормузский пролив, являющийся важнейшей водной магистралью, посредством которой нефть из Персидского залива экспортируется по всему миру.

Россия выскazывается против введения новых санкций. Москва рассматривает возможность снятия уже наложенных санкций, после того как Иран убедит мировое сообщество в мирном характере своей ядерной программы [4]. РФ поддержала возобновление переговоров по иранской ядерной проблеме в формате «шестерки» в Стамбуле 14 апреля 2012 года. Представители Великобритании, Германии, Китая, России, США и Франции остались довольны дискуссией и наметили повестку дня новой встречи, которая состоялась 23 мая 2012 года в Багдаде. В Багдаде ожидались "конкретные шаги по достижению комплексного решения иранской ядерной проблемы, которые дадут возможность восстановить доверие к её исключительно мирному характеру" [6], - отметила глава дипломатии Евросоюза Кэтрин Эштон. В 2013 году диалог продолжен – 26 февраля в Алма-Ате проведен новый тур переговоров.

Россия считает, что усиление санкций, а тем более превентивный удар по Ирану может привести к еще более негативным последствиям:

1. К эскалации военного конфликта и превращения его из превентивного в региональный, а затем в мировой.

2. К смене правящего режима, что не гарантирует приход демократических сил к власти, а повышает вероятность захвата власти еще более радикальными религиозными группировками.

3. К усилиению позиций террористических организаций в регионе.

Такая позиция России по Ирану, в отличие от ситуации с Сирией, когда РФ воспользовалась правом вето, ее обвинили в поддержке авторитарного режима Башара Асада, вызывает более сдержанную реакцию мирового сообщества. Готовность России к переговорам играет положительную роль при решении иранской ядерной проблемы.

Во многом позиция России обусловлена и собственными экономическими интересами

ми. Между двумя государствами после кризиса 2008 г. разработана экономическая и политическая стратегия, целью которой является увеличение экономического сотрудничества, объемы которого пока не удовлетворяют обе стороны. Вероятно, можно прогнозировать увеличение экономического сотрудничества по линии военных поставок. Рассматривая Исламскую Республику Иран как торгового партнёра и рынок сбыта продукции ВПК, Россия не заинтересована в ухудшении экономического климата внутри страны, вызванного новыми санкциями и тем более превентивным ударом, который приведет к коллапсу всей экономики и разрушению торговых связей. Подобную ситуацию можно было наблюдать в Ливии, после свержения режима Джамахирии полковника Кадаффи. Не стоит забывать, что Российская Федерация оказала помощь Ирану в деле развития мирного атома. Российские специалисты построили АЭС в Бушере, являющейся первой и единственной электростанцией такого вида в стране и на всём Ближнем Востоке, и ввели в эксплуатацию осенью 2011 года. Также РФ и Иран сотрудничают в нефте-газовой сфере и обмене технологий.

Таким образом, превентивный удар по Ирану не решит проблему, в лучшем случае остановит на некоторое время иранские исследования в области атома. Наличие ядерного оружия у государства Израиль, хотя и официальный Иерусалим это отрицает, является раздражающим фактором для Ирана и других соседей Израиля, наводящих на мысль о необходимости получения данного вида оружия для восстановления ядерного паритета в регионе.

### Литература

1. Упреждающий // Большой толковый словарь русского языка / под общ. ред. Д. Н. Ушакова. М.: Аст-Астрель, 2008. - С. 781.
2. Стратегия США и превентивная война. Агрессия в виде исключения [Электронный ресурс] / Электрон. журн. ЦентрАзия, 2006. – Режим доступа: <http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1145058120>.
3. Лавров: Совбез ООН не санкционирует удар по Ирану [Электронный ресурс] / Сайт Русской службы Всемирной службы BBC / - Режим доступа: [http://www.bbc.co.uk/russian/rolling\\_news/2012/04/120402\\_rn\\_lavrov\\_sc\\_un\\_iran.shtml](http://www.bbc.co.uk/russian/rolling_news/2012/04/120402_rn_lavrov_sc_un_iran.shtml).
4. МИД: Устав ООН не допускает военного решения иранской проблемы [Электронный ресурс] / Деловая газета «Взгляд». – Режим доступа: <http://www.vz.ru/news/2012/4/2/572512.html>.
5. Евросоюз расширил санкции против Ирана [Электронный ресурс] / Российская газета. – Режим доступа: <http://www.rg.ru/2012/03/23/sankcii-anons.html>.
6. "Ядерные" переговоры в Стамбуле: "Шестерка" довольна [Электронный ресурс] / Новостной портал. – Режим доступа: [http://rus.ruvr.ru/2012\\_04\\_15/71799247/](http://rus.ruvr.ru/2012_04_15/71799247/)